

ИЗ ПОЧТЫ "ОНС"

В.И. ЖУРАВЛЕВА

Важное издание о США

"Американский ежегодник", основанный в 1970 г. и вышедший сначала под редакцией академика Г. Севостьянова, а затем академика Н. Болховитинова, занимает особое место среди периодических изданий по американистике. На его страницах публикуются оригинальные исследовательские статьи и архивные документы, посвященные прежде всего истории внутренней и внешней политики США, а также Канады и стран Латинской Америки. В списке его авторов можно встретить имена как маститых американистов из России и Соединенных Штатов, так и начинающих исследователей, как ученых из столичных университетов и академических центров, так и из региональных высших учебных заведений.

В первые годы XXI в. в "Американском ежегоднике" сохраняются традиционные разделы и появляются новые рубрики. Стоит отметить расширение хронологического диапазона исследований – от XVII до начала XXI в. Наметившаяся тенденция к увеличению числа публикаций, акцентирующих внимание на проблемах развития США второй половины прошлого столетия и начала нынешнего, должна быть, безусловно, сохранена, что позволит скорректировать в целом характерный для ежегодника перекос в историю Нового времени. Становится более широкой "география" публикаций. Появляются разнообразные материалы по истории Канады, подготовленные российскими исследователями В. Коленко, Е. Комковой, Ю. Акимовым и канадскими (Г. Болотенко и К. Тарасофф), а также по латиноамериканским сюжетам (речь идет прежде всего о работах М. Альперовича). Усложняется и проблематика статей.

Появилась серия публикаций, по истории Ранней Америки, причем в двух ее значимых составляющих: социально-культурной и религиозной. Если в первом случае речь идет о социальном конфликте на уровне "низы–элита", представленном известным американским исследователем М. Зукерманом с позиций микроистории, а также о проблеме формирования идентичности в колониальный период, чему посвящена статья мэтра школы "новой социальной истории" Д. Грина, то в последнем – об особенностях протестантского этоса вообще и квакерского в частности (публикации С. Жука и Е. Галкиной).

Центральные темы истории Соединенных Штатов Нового времени – Американская революция и Гражданская война с последовавшей за ней Реконструкцией – также получили новое освещение на страницах ежегодника. М. Филимонова в своих статьях уточнила существовавшее в историографии видение идейных основ Американской революции, представив ее контуры и идеологическое наполнение в сравнительном контексте. В свою очередь отечественные американисты Г. Куропятник и С. Исаев предложили дальнейшую разработку вопросов, связанных с эволюцией конфликта между Севером и Югом, а И. Супоницкая и Т. Алентьева сосредоточили внимание на анализе саморепрезентаций южан, их Я-концепции, что позволяет выйти за рамки экономического детерминизма в объяснении причин Гражданской войны.

Два принципиально новых для российской американистики направления были представлены публикациями признанного специалиста по экономической истории Соединенных Штатов Б. Шпотова ("business-history"), а также С. Коротковой и Е. Шашиной ("история женщин"). К сожалению, авторы работ, выполненных в рамках последнего направления, так и не смогли

Журавлева Виктория Ивановна – кандидат исторических наук, доцент кафедры мировой политики и международных отношений, руководитель Программы по американистике Российского государственного гуманитарного университета.

выйти в междисциплинарное поле "новой женской истории" с ее концептом "гендера", или "социокультурного пола".

Особое место на страницах ежегодника заняла проблема восприятия реалити развития Соединенных Штатов в других странах (статьи М. Сиротинской, В. Шацилло, М. Альперовича, Л. Троицкой, О. Казаковой). Это связано с научной рефлексией на развитие имагологии международных отношений, основанной на методах социального конструктивизма и политической антропологии.

Имагологический аспект стал доминирующим и в публикациях, посвященных истории российско-американских отношений, широко представленной в различных разделах ежегодника: совместные статьи известных американских историков Д. Дэвиса и Ю. Трани, исследователей В. Журавлевой (Россия) и Д. Фоглесонга (США), а также отечественных американистов В. Носкова, И. Куриллы, С. Листикова, Н. Николаевой, И. Лапшиной, Е. Шашиной и американского историка С. Паулсона. При этом стоит подчеркнуть два важных момента. Во-первых, данное тематическое направление охватывает период не только Нового, но и Новейшего времени, в целом расширяя хронологический диапазон "Американского ежегодника". Во-вторых, несмотря на различный уровень методологического осмысления материала и преобладание традиционных исследовательских практик, авторы, опираясь на анализ первоисточников, акцентировали внимание на той роли, которую "Другой" играл в конструировании национальной идентичности (яркий пример – совместная работа В. Журавлевой и Д. Фоглесонга, статьи В. Носкова и И. Куриллы).

Если говорить о разделе по российско-американским отношениям в целом, то здесь по-прежнему большое место занимала история Русской Америки. Исследователи, представляющие отечественную школу по данной проблематике, созданную академиком Н. Болховитиновым (А. Гринев, А. Петров, А. Истомина, А. Ермолаев, Г. Тюрин, А. Зорин), подготовили не только оригинальные статьи, но и целую серию документальных публикаций, призванных ввести в научный оборот новые архивные материалы. В выпуске ежегодника за 2006 г. появилась работа одного из мэтров данного направления в Соединенных Штатах историка Б. Дмитришина.

Осмыслению внешнеполитической идеологии XX в. посредством таких национальных мифологем, как американская мечта, посвятил статью один из ведущих отечественных американистов В. Мальков. Другой угол зрения – исследование внешней политики, и в частности российско-американских отношений, сквозь призму личностных характеристик руководителей США. Так В. Романов проанализировал формирование внешнеполитической философии В. Вильсона, а М. Рыхтик и С. Шенин в своих статьях подвергли анализу внешнюю политику США в период администраций Г. Трумэна и Д. Эйзенхауэра. Специалист по истории разведывательных служб СССР и США В. Позняков подготовил серию публикаций по данной проблематике. В меньшей степени представлена в сборнике внутренняя политика.

Рубрики "Библиография" и "Научная жизнь" традиционны в данном ежегоднике. Редколлегия смогла продемонстрировать готовность к новациям. В первом случае к спискам опубликованных работ по истории США и Канады (на протяжении многих лет за их подготовку отвечает Т. Лаврентьева) добавились списки ресурсов Интернета, посвященных истории США XVII–XVIII вв. "Научная жизнь" дополнилась статьями, обобщающими опыт участия в конференциях, организованных по другую сторону Атлантики, а также содержащих информацию о совместных российско-американских проектах.

Особого внимания заслуживают новые рубрики, появившиеся в последние годы. Прежде всего речь идет о дискуссионном разделе "Американисты обсуждают". Он присутствует в выпуске за 2004 г. Тон дискуссии по проблемам изучения истории Ранней Америки задал профессор В. Согрин статьей "Актуальные вопросы истории США XVII–XVIII вв.", в которой призвал отечественных американистов сосредоточиться на макротематике и спорных аспектах социально-экономического развития. В свою очередь, Б. Шпотов и М. Филимонова в публикациях-репликах обратили внимание на многообразие подходов, на необходимость сочетания методов микро- и макростории при изучении колониального периода и революционной эпохи, дополнив список перспективных направлений исследований. Безусловно, новая рубрика должна превратиться в постоянно действующую. Кстати, ее продолжением могло бы стать обсуждение еще одной статьи Согрина, вошедшей в выпуск за 2005 г. и нацеленной на развитие новых теоретических подходов к истории США, а также совместной статьи двух российских американистов – автора этих строк и И. Куриллы "Проблемы развития американистики в постсоветской России".

Требует дальнейшего развития раздел "Историография". Размышление В. Малькова по поводу последней книги одного из мэтров американской историографии Дж.Л. Гэддиса "Холодная война: новая история" и историографический обзор Е. Шашиной, посвященный изучению "женской истории" в США, – все, что появилось за последние 10 лет. К историографии

тяготееет и статья известного американского историка У. Шейда, акцентирующая внимание на изучении Ф.Дж. Тернером региональных особенностей первой половины XIX в. Однако необходимо дальнейшее движение в этом направлении.

Привлечение историков США к сотрудничеству в таких разделах, как "Американисты обсуждают" или "Историография", важно для развития взаимодействия между представителями академических сообществ двух стран и знакомства с достижениями американских коллег, тем более что в Консультативный совет "Американского ежегодника" входят такие известные ученые США, как М. Зукерман, У. Лафибер, Н. Сол, а ответственный секретарь издания Л. Троицкая на протяжении многих лет поддерживает контакты с одним из ведущих исторических журналов Соединенных Штатов "Journal of American History". Конечно, радует, что на страницах ежегодника регулярно появляются статьи видных американских исследователей. Однако еще лучше, когда историки двух стран публикуют совместные статьи, вместе участвуют в историографических и методологических дискуссиях.

Такое сотрудничество было бы крайне полезно в рамках еще одной новой рубрики "Преподавание американской истории". Она появилась пока лишь в одном выпуске, где авторитетный исследователь из США Дж. Левен представил критический взгляд на этноцентричную историю своей страны, которую преподают в американских школах. Данная рубрика могла бы внести важный вклад в обсуждение проблем преподавания американистики в высшей школе в условиях перехода российской высшей школы на двухуровневую систему обучения и вызовов со стороны интернациональной образовательной среды.

Развитию истории исторической науки, писанию "биографии времени", запечатленной в биографии конкретного человека, будут способствовать статьи, опубликованные в рубриках "Памяти ушедших", "Юбилеи" и "Российская американистика: страницы устной истории". Последний раздел, посвященный воспоминаниям ветеранов отечественной исторической американистики, впервые появился в ежегоднике за 1995 г., а затем в выпуске за 1998 г. Два интервью, приуроченные к юбилеям известных российских ученых И. Белявской и М. Альперовича, знакомят читателя с размышлениями "о времени, о себе и собственном ремесле" людей, сопричастных развитию российского "цеха" американистов.

В целом содержание "Американского ежегодника" за последние 10 лет позволяет говорить о нем как о динамично развивающемся издании, открытом для новаций и разнообразной тематики, готовом к привлечению новых авторов и усложнению структуры. Среди перспективных направлений его развития стоит отметить увеличение числа публикаций по внутриамериканской истории США XX в., а также по канадской и латиноамериканской проблематике; привлечение к сотрудничеству филологов, культурологов и политологов; усложнение проблематики за счет интеграции истории США в различные компаративистские контексты (история Западной цивилизации, история Атлантического мира, история Америки); расширение российско-американского диалога в различных рубриках издания.

В начале XXI в. "Американский ежегодник" сохраняет свое значение как издание, способствующее координации развития отечественной американистики. Хотя нельзя не признать, что в этом направлении предстоит еще немало сделать и членам редакционной коллегии, и новому ответственному редактору.

© В. Журавлева, 2009

Сдано в набор 15.05.2009	Подписано к печати 18.06.2009	Формат бумаги 70 × 100 ¹ / ₁₆
Офсетная печать	Усл.печ.л. 14,3 Усл.кр.-отт. 14,6 тыс.	Уч.-изд.л. 18,5 Бум.л. 5,5
	Тираж 1005 экз.	Зак. 348

Свидетельство о регистрации № 0110134 от 04.02.1993
Министерство печати и информации Российской Федерации
Учредители: Российская академия наук, Президиум РАН

Адрес редакции: Мароновский пер., д. 26, Москва, 119049
Издатель – Академиздатцентр "Наука", Профсоюзная ул., д. 90, Москва, 117997
Оригинал-макет подготовлен МАИК "Наука/Интерпериодика"
Отпечатано в ППП «Типография "Наука"», Шубинский пер., д. 6, Москва, 121099